Okulumuza Yönelik Saldırıyı Kınıyoruz ! (9 Ekim 2014) 
Ankara Üniversitesi Cebeci kampüsünde polis öğrenci ve öğretim elemanlarına saldırdı. Polis, SBF yönetiminden izin almaksızın kütüphaneye kadar girdi. Öğrencilerin polis tarafından gözaltına alınmasını engellemeye çalışan 5 akademisyen polis tarafından yaka paça, darp edilerek gözaltına alındı. Aysun Gezen, Nail Dertli, Celil Kaya, Onurcan Taştan ve İlkay Kara adlı öğretim elemanları üniversite kampüsüne giren polisin hedefi oldu. Akademisyenlerle birlikte yaklaşık 15 öğrenci de gözaltına alındı.
Polis saldırılarının akademisyenlere yönelmesi, bilimsel üretimin yapıldığı üniversiteleri de tehdit ettiğini gösteriyor. Nitekim saldırı sonrasında Cebeci kampüsündaki Siyasal Bilgiler, İletişim, Hukuk ve Eğitim Bilimleri fakültelerinde eğitim öğretime ara verildi.
Üniversitelerde, bilim merkezlerinde uygulanan bu şiddet, gelecek için de kaygı vericidir. Bir bilim merkezi olan okulumuza polisin girmiş olması asla kabul edilemez. Mülkiyeliler Birliği olarak, 4’ü okulumuz Siyasal Bilgiler Fakültesi’nden olan akademisyenlerimizin ve gözaltına alınan öğrencilerimizin derhal serbest bırakılmasını talep ediyor, öğrenci ve akademisyenlerimizle dayanışma içinde olduğumuzu duyuruyoruz.
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