Kamuoyuna Açıklama
[bookmark: _GoBack]Mülkiyeli Gazeteci Can Dündar ile Mülkiye dostu Gazeteci Erdem Gül, hukukla açıklanması mümkün olmayan bir biçimde, siyasi bir kararla, tutuklandılar. Gazeteciliğin evrensel sorumluluklarını yerine getirdikleri için tutuklanan Dündar ve Gül’ün bütün dünyanın bildiğini, kendi halkının da öğrenmesini sağlamaktan başka bir “suçları” olmadığı bir an için bile unutulmamalıdır.
Gerçeklerin ortaya çıkmasından ancak gizlenmesi gereken suçları olanlar korkabilir. 
Asıl tehlikeli olansa, toplumu tek sesin hakim olduğu ve gerçeklerin karanlık dehlizlere gömüldüğü bir düzene mahkum etmektir. Türkiye’nin bugününü ve geleceğini tehdit eden bu durum, insan hakları, demokrasi, ifade özgürlüğü, basın özgürlüğü gibi evrensel değerlerin dikkate alınmaması ve baskılanması anlamına gelmektedir.
Hem Türkiye’nin hem de dünyanın kritik bir süreçten geçtiği göz önüne alındığında, gerçeğin peşinde olan gazetelere ve gazetecilere her zamankinden daha çok ihtiyacımız vardır.
İnsanlığın bütün ilerici ve özgür düşünmeyi esas alan değerlerini, kurulduğu günden bu yana savunan, haksızlıklara karşı mücadele eden Mülkiyeliler Birliği olarak, bugün de aynı kararlılıkla, tutuklu gazeteciler Can Dündar ve Erdem Gül’ün yanında yer aldığımızı kamuoyuyla paylaşıyor, gazeteci arkadaşlarımızın derhal serbest bırakılmasını ve toplum için ekmek kadar su kadar vazgeçilmez olan gerçeğin peşinde olma ve halkı aydınlatma görevlerini özgürce yapmalarının sağlanmasını talep ediyoruz. 
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