Basına ve Kamuoyuna
Diyarbakır Baro Başkanı Tahir Elçi öldürüldü. 
[bookmark: _GoBack]Diyarbakır kent merkezinde yaptığı basın açıklamasının ardından Tahir Elçi’nin öldürülmesi, Türkiye’de aylardır aşama aşama yaşama geçirilen gerginlik politikasının geldiği noktayı göstermesi anlamında önemlidir. 
Suikastlerin adalet sisteminin önemli bir parçası olan barolara, avukatlara kadar ulaşmış olması, Türkiye’nin içine çekilmek istendiği bataklığı daha net biçimde gösterdi. Suikasti kimlerin gerçekleştirdiği, olayların nasıl geliştiği, çatışma çıkıp çıkmadığı bugün için tali önemde sorulardır. 
Türkiye bu “kapana” sıkıştırılarak, demokrasi, barış, eşitlik ve özgürlük isteyenlerin sesleri bir bir kesilmek istenmektedir. Bu “kapandan” bir an önce çıkmayı başaramamız durumunda, geleceğimiz daha büyük olayların gerçekleşebileceği bir karanlık dönem olacaktır.
Mülkiyeliler Birliği olarak, katillerin ve azmettirenlerin ortaya çıkarılarak cezalandırılması ve bu katliamın nedenlerinin belirlenmesi dışında her gelişmenin daha derin yaralara neden olacağını hatırlatıyor, baro camiasına, Diyarbakırlılara,ve Elçi Ailesi’ne başsağlığı diliyoruz. 
Suikast esnasında çıkan çatışmada yaşamını yitiren polis ve diğer yurttaşların ailelerine de baş sağlığı, yaralananlara acil şifalar diliyoruz.
Mülkiyeliler Birliği Yönetim Kurulu

