--KAMUOYUNA DUYURU (17.07.2016)--
Türkiye 15 Temmuz akşamından bu yana demokrasi, barış, özgürlük, laiklik gibi insanlık değerlerinden uzaklaşıldığında nelerle karşılaşılabildiğini bir kez daha acı bir şekilde deneyimliyor. Yaklaşık 100 yıl önce açılan Türkiye Büyük Millet Meclisi’nin bombalanmasından, bir askerin boğazı kesilerek öldürülmesine varana kadar, Türkiye’nin hak etmediği bir manzarayla karşı karşıyayız.
Darbelerden en çok zararı görmüş bir kurum ve camia olarak Mülkiyeliler, sivil ya da askeri, her türlü darbe girişiminin dün olduğu gibi bugün de karşısındadır. Bu tür girişimlerin, demokratik alanın daraltılmasıyla kendisine bir zemin bulduğu bilinmelidir. Türkiye eğer darbelerle anılan bir Ortadoğu ülkesi olmak istemiyorsa, bir an önce evrensel demokrasi ilkelerine sıkı sıkıya bağlı bir sistemi hayata geçirebilmelidir. Bilinmelidir ki içeride ve dışarıda fırsat kollayan güçler, geçmişte olduğu gibi bugün de varlıklarını sürdürmekte ve demokrasiden uzaklaşmaya dönük her adım onları güçlendirmektedir.
Kabul edilmesi mümkün olmayan bu kalkışma sonrasında, idam cezası gibi uygulamaların dillendirilmeye başlanması, bu güçlerin amacına hizmet etmek dışında bir sonuç doğurmaz.
Ülkemizin evlerin içinden devlet yönetimine kadar bir demokrasi kültürü yaratılmasına ihtiyacı vardır. Türkiye’nin hukuka ihtiyacı vardır, Türkiye’nin bütün yurttaşlarının evrensel insan haklarını kullanabilecekleri bir siyasi ortama ihtiyacı vardır, Türkiye’nin barışa ihtiyacı vardır.
Türkiye yönünü Ortadoğu’ya değil Batı’ya çevirmelidir. Sivil toplum kuruluşlarının , sendikaların, emek-meslek örgütlerinin, demokratik kitle örgütlerinin, Türkiye’nin geleceğinden umudu olan herkesin ellerini birleştirmesi, bugün her zamankinden daha acil bir toplumsal sorumluluk haline gelmiştir.
Mülkiyeliler Birliği olarak, umudumuzu hiçbir zaman yitirmeden, Türkiye için, halkımızın mutluluğu için çaba harcamayı sürdüreceğiz.
Kamuoyuna duyurulur.
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