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Dünyada eşitsizlikler arttıkça, insan hak ve özgürlükleri baskı altına alındıkça, barış yerine savaş, hem toplumların hem de bireylerin olağan karşıladığı bir olgu haline geliyor. 
Emperyalist kapitalist sistem, savaşın da barışın da ancak ve ancak kendi politikalarının kabul edilmesiyle, çıkarlarının garanti altına alınmasıyla gerçekleşebileceğini her fırsatta toplumlara empoze etmeye çalışıyor. Savaşın aslında o politikaların sonucu olduğunu unutturarak…
Bu yıl da 1 Eylül Dünya Barış Günü’ne, hem ülkemizde hem de dünyada savaşın tek gerçeklikmiş gibi algılandığı bir ortamda giriyoruz.
Dünyanın pek çok bölgesinde adı konulmasa da savaş ve çatışmalar sürüyor. Ülkemizde de özgürlükler, demokrasi ve insan hakları yeni kutuplaşmalara yol açabilecek şekilde baskılanıyor. Bombalı saldırılar, darbe girişimi, olağanüstü hal derken, normal ve insani olana giderek yabancılaştık.  Türkiye’nin “yurtta sulh cihanda sulh” olarak özetlenebilecek ana politikalarından uzaklaşmasının sonuçlarını acı ve gözyaşları ile hep birlikte yaşıyoruz…
Oysa insanlığı;  eşitlik ve özgürlük mücadelesi gibi barış mücadelesi de bugün yüz yüze olduğu sorunlardan kurtarabilir. Savaşın aslında kendileri için ölüm anlamına geldiğini kavrayabilmiş kitlelerin savaşa karşı barışı talep etmesi, her türlü kaygıdan uzaklaşarak birlikte mücadele etmenin zeminini yaratmaları, tarihsel bir dönüm noktasında bulunduğumuz şu günlerde, geleceğimizi kurtarmak anlamına gelecektir. 
Bunları, kötülüğe boyun eğmeden, umutsuzluğa kapılmadan yapabildiğimizde, savaşın değil barışın dünyasını yaratabiliriz. 
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