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Cumhuriyetimizin 93. kuruluş yıldönümünü kutladığımız 29 Ekim 2016 Cumartesi günü çıkarılan kanun hükmünde kararnameyle çok sayıda gazete, televizyon kanalı, dergi ve radyonun kapatılmasından iki gün sonra Cumhuriyet Gazetesi yöneticileri ve yazarları gözaltına alındı. Hemen akabinde ise bazı belediye başkanları tutuklandı. Özgürlükler alanının kısıtlanmasına yönelik bu gelişmeler, ülkemizi zor günlerin beklediğini gösteriyor.
İstendiğinde rahatlıkla ifadeleri alınabilecek olan gazeteci ve siyasetçilerin “kriminalize edilerek” gözaltına alınması kabul edilemez.
Yakın zamana kadar dördüncü güç olarak gösterilen basına yönelik bu müdahaleler, halka gerçekleri aktarmakla görevli basının varlık nedenini ortadan kaldırma riskini de içinde barındırmaktadır.
Gerçeklerden uzaklaştığımız her adımda, geleceğimizin daha da kararacağını biliyoruz. Herkesin aynı şeyi söylediği bir toplum giderek bütün gelişme ve ilerleme dinamiklerini yitirir. Bu nedenle, söz konusu olan sadece gazetelerin, televizyonların kapatılması ya da Cumhuriyet Gazetesi örneğinde olduğu gibi böylesine baskılara maruz kalması değil, aslında toplumsal ilerlemenin de engellenmesidir. 
Cumhuriyetimizin kurucusu Mustafa Kemal Atatürk’ün;
“Gazeteciler, gördüklerini, düşündüklerini, bildiklerini samimiyetle yazmalıdır.”
“Matbuat hiçbir sebeple tahakküm ve nüfuza tabi tutulamaz.”
 “Basın hürriyetinden doğan mahzurların giderilme vasıtası, yine basın hürriyetidir.”
şeklindeki sözleri,  basın özgürlüğünün önemini açık olarak göstermektedir. 
Gerek basın ve ifade özgürlüğü gerekse siyasete katılma hakkı hiçbir gerekçeyle sınırlandırılmamalıdır. Bilinmelidir ki her sınırlandırma, demokratik bir toplum olmaktan uzaklaşmamıza, Ülkemizin sorunlarının artmasına, gelecek nesillere çözülmemiş sorunları miras bırakmamıza neden olacaktır.
Bu nedenlerle Cumhuriyet Gazetesi yazarları derhal serbest bırakılmalı, tutuklu gazeteci kalmamalı ve basına yönelik baskılar sonlandırılmalıdır. Haklarında kesinleşmiş yargı kararı bulunmadığı halde kapatılan basın yayın organları yeniden açılmalıdır. 
Ülkemiz, yeni sorunlar yaratmaya değil, var olan sorunlarını çözmeye odaklanmalıdır.
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